

# СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 19 (990).  
ЧЕТВЕРГ,  
18 МАЯ  
1978 г.

Основана  
в 1935 г.  
Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА СГМИ

## Хроника

### СНОВА О КАЧЕСТВЕ ПИТАНИЯ

5 мая состоялась потребительская конференция. Однако основных потребителей — студентов присутствовало лишь несколько человек. Директор столовой Е. Л. Овсянникова, технолог треста по студенческому питанию Н. А. Архипова, председатель профкома В. Н. Журавлев совместно с представителями народного контроля и активистами профбюро рассмотрели часто встречающиеся претензии студентов в адрес столовой. Директору столовой указано на бедность ассортимента блюд, частое несоответствие меню наличию продуктов, реализацию несвежей сметаны, подчас плохое качество блюд.

Участники конференции предложили внедрить систему комплексных обедов в целях ускорения обслуживания питающихся. Решено направить письмо в городское управление торговли с просьбой предоставить столовой дополнительное количество продуктов для снабжения студентов и организации студенческих स्वाдеб. Полезно такие потребительские конференции проводить чаще, чем раз в два года и привлекать к участию в них побольше студентов.

Л. КОСТЕНКО,  
студентка журфака УрГУ.

### ВЫСТАВКА — ХОРОШИЙ ПОМОЩНИК

Два дня в библиотеке института шла выставка новых поступлений. На ней было представлено около двухсот книг — пособия по общественным наукам, атеизму, различным разделам медицины, методикам, авторефераты, монографии, а также последние номера специальных медицинских журналов. Литература расположена по тематическим разделам.

Такая выставка проводится ежемесячно. Благодаря ей, студенты-старшекурсники, члены СНО могут регулярно получать свежую информацию по интересующим их проблемам. Многие студенты ведут картотеки литературы по своей специальности. В справочно-библиографическом отделе можно по картотеке подобрать новую литературу по определенной теме.

Выставка — хороший помощник студентам и преподавателям и пользуется в институте неизменным успехом.

С. КАЛИНЧУК,  
студентка журфака  
УрГУ.

## РЕШЕНИЯ XVIII СЪЕЗДА ВЛКСМ — В ЖИЗНИ! ЗАДАЧИ КОМСОМОЛА

38 млн. юношей и девушек, или больше половины молодого поколения страны, объединены в ряды ВЛКСМ. 58 процентов комсомольцев трудятся в народном хозяйстве, органах государственного управления и сфере культуры, в том числе 47 процентов непосредственно в отраслях материального производства, 41,3 процента членов ВЛКСМ — рабочие и колхозники, каждый шестой — специалист народного хозяйства; каждый пятый учитель страны — комсомолец. Комсомольцы — активные борцы за мир на земле.

На съезде комсомола делегаты представляли пятимиллионную армию студентов. Студенческие годы навсегда остаются в памяти как время исканий и гражданского становления. Дружба, товарищество, увлеченность знаниями рождается в учебной группе. Ее ядро — комсомольская организация. Спаянность, боевитость каждой определяют морально-нравственный климат в студенческой среде. И главная задача — формирование высококвалифицированного специалиста. Сегодня почти каждый будущий специалист учится на «хорошо» и «отлично». Более 400 тысяч — Ленинские именные стипендиаты, отличники учебы, 80 процентов вузовской

молодежи — участники Всесоюзной олимпиады «Студент и научно-технический прогресс», Всесоюзного конкурса по общественным наукам.

Но как бы ни были эффективны принимаемые меры, успехи в подготовке специалистов возможны, если каждый комсомолец студент проникается сознанием, что хорошая и отличная учеба — его общественный долг, уставная обязанность члена ВЛКСМ. Серьезную озабоченность вызывают те, кто сегодня получает двойки. А таких семь человек из каждых ста. Десятки тысяч юношей и девушек ежегодно отчисляются из учебных заведений за неуспеваемость, аморальное поведение и т. д.

Какие же задачи дня определил нашей и других вузовских комсомольских организаций XVIII съезд ВЛКСМ? Это дальнейшее улучшение всесторонней подготовки молодых специалистов, воспитание у студентов коммунистической убежденности, высоких моральных качеств. И, конечно, повышение ответственности комсомольцев за овладение избранной специальностью, успешное совмещение отличной учебы с активной общественной работой.

М. П. ХИЛЬЧЕНКО,  
зам. секретаря парткома  
по идеологии, доцент.

### СЛОВО ДЕЛЕГАТУ XVIII СЪЕЗДА КОМСОМОЛА

## БЬЮТСЯ В РИТМЕ ТВОЕМ, МИЛЛИОНЫ ГОРЯЧИХ КОМСОМОЛ, СЕРДЕЦ!

Сегодня я говорю от имени делегатов XVIII съезда ВЛКСМ. На съезд был избран 4981 делегат. Это лучшие представители 37-миллионного отряда комсомольцев.

Съезд проходил в Москве с 25 по 28 апреля 1978 года. Быть делегатом — для меня высокая честь и большая ответственность. Это значит быть первым пропагандистом решений съезда и активным участником воплощения их в жизнь. Это не только моя личная радость, вежа в комсомольской биографии, это прежде всего подтверждение авторитета нашего медицинского института среди вузов области.

В Москве встречали по традиционному русскому обычаю хлебом-солью наши

шефы — студенты Московского химико-технологического института. Делегаты Свердловской области расположились в гостинице «Россия».

Первый день в Москве. Регистрация делегатов в Георгиевском зале Кремля. При регистрации мы получили временное удостоверение, памятный значок делегата съезда, набор записных книжек, авторучек, информационные материалы о деятельности комсомола и ЦК ВЛКСМ в период между XVII и XVIII съездами, — все это находилось в портфеле, который также был подарен делегатам. Самый приятный и неожиданный подарок — часы с памятной надписью. Вечером мы смотрели спектакль в Москов-

ском театре драмы и комедии на Таганке.

Второй день в Москве был одним из самых памятных. Каждый делегат получил приглашение в министерство. Я была на приеме в Министерстве здравоохранения. Приветствовал делегатов министр Б. В. Петровский. Мы сфотографировались на память. Все студенты-медики были награждены Почетными грамотами Министерства здравоохранения за отличные показатели в успеваемости и активной общественной работе, практикующие врачи — делегаты съезда получили значок «Отличник здравоохранения СССР». Всем делегатам были вручены в подарок тонометр и стетоскоп. Я выступала на приеме, рассказывала о тех успехах, с которы-

### ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ

## ИСКАТЕЛЬ



— Виктора отличает большая заинтересованность в биохимии, самостоятельность, добросовестность, — так характеризует доцент А. П. Валов старосту кружка СНО при кафедре биохимии, председателя теоретической секции, студента 415 группы Виктора Мещанинова. С первого курса он «заболел» органической и биологической химией. На кафедре не остались не замеченными его обширные знания по этим предметам, интересные доклады, рефераты. А когда он стал старостой кружка, даже объявления начали оформлять продуманней и красочней.

Последние два года вместе с руководителем кружка А. П. Валовым исследует изменения активности ферментов пентозного цикла при анемии. С первыми результатами этого поиска Виктор выступил на межвузовской конференции в УрГУ. Его работа была признана одной из лучших и отмечена Почетной грамотой.

А недавно Виктор получил авторское свидетельство за изобретение микрохолодильника из фенопластовой посуды, применяемого для сохранения активных ферментов. Это большая гордость не только для него, но и всего нашего института.

Много внимания уделяет Виктор Мещанинов своему исследованию. Его легче встретить на кафедре со своими подопечными животными, чем дома. И по должности он обязан заботиться о всей теоретической секции СНО. По его инициативе организовываются совместные конференции с клиническими кружками. К ним он очень тщательно готовится. Виктор человек организованный, умеет заставить себя работать, с ним легко и приятно общаться, очень привлекает и его душевная доброта. Общественная работа не мешает, а помогает Виктору хорошо учиться. Вот так, уже несколько лет Виктор не разлучается с реактивами, оборудованием, ищет новые, наиболее рациональные методы исследования. Только тот, кто упорно ищет и умеет находить, в конечном счете становится ученым.

И. ШАЙХУТДИНОВ, студент.

Фото Г. Тарханова.

ми подошли к комсомольскому съезду студенты нашего института, и вручила гостеприимным хозяевам уральский сувенир.

В тот же день группа делегатов нашей области вручала в ЦК ВЛКСМ Рапорт Свердловской областной комсомольской организации XVIII съезду ВЛКСМ. Посещение Мавзолея В. И. Ленина, возложение цветов на могилу Неизвестного солдата, знакомство с выставкой, посвященной 60-летию Ленинского комсомола в Историческом музее, большой спортивный праздник в Лужниках, рапорт-приветствие Всесоюзной пионерской организации, праздничный концерт для делегатов съезда — яркие запоминающиеся мероприятия, встречи, места, близкие каждому советскому человеку.

(Продолжение следует).

О. РОМАНОВА,  
делегат XVIII съезда  
ВЛКСМ, Ленинский  
стипендиат, член бюро  
Свердловского обкома  
ВЛКСМ.

## НАГЛЯДНОСТЬ — МОЩНОЕ СРЕДСТВО ВОСПИТАНИЯ

### ИТОГИ СМОТРА- КОНКУРСА

Как показал смотр-конкурс наглядности в преподавании и оформлении кафедр нашего института, не везде одинаково хорошо прослеживается один из основных принципов наглядности — партийности. Зачастую, особенно на клинических кафедрах, не могут преломить материалы съезда и решения партии через конкретные дела своего коллектива, а создают

стенды общего характера. А ведь на кафедре социальной гигиены и организации обилие материала по здравоохранению.

Общезвестно, что наглядная пропаганда воздействует на сознание, как правило, в течение непродолжительного времени, значит она должна быть оперативной. А на кафедрах биологии и других студентов

угощают устаревшей, 2—3-месячной давности информацией о событиях в стране и за рубежом.

Следующим принципом наглядной агитации является действительность или эффективность. Неудачное, безликое оформление — это прежде всего слабая методическая разработка, неумение отражать серьезные вопросы наглядны-

ми средствами. Отсюда и низкая эффективность воздействия на сознание людей.

Довольно часто, в основном на кафедрах, базирующихся в областной и 40-й больницах, СНО кафедры посвящается лишь 5—10 предложений и помещаются они где-нибудь внизу большого стенда, несущего самую разнообразную информацию. А ведь нагляд-

(Окончание на 2-й стр.).

## КАКОЙ ЦЕНОЙ ЗАВОЕВАНО СЧАСТЬЕ

Ко Дню Победы студенты 159—160 группы педфака подготовили литмонтаж, посвященный этой дате. С волнением слушали присутствующие стихи о страшных военных годах, замечательных подвигах молодых, прозвучавшие в исполнении Н. Холодовой, Л. Зыковой, Л. Фуражировской, С. Ширшикова.

Затем мы почтили память героев минутой молчания.

По окончании вечера вся группа направилась в парк Коммунаров и возложила цветы к Вечному огню.

Хочется отметить, что наши подруги Л. Зыкова, Н. Холодова прекрасно выполнили свое поручение — организованное ими мероприятие заставило нас еще раз почувствовать, какой ценой завоевано наше счастье.

**Л. СЕМЕНОВА,**  
член редколлегии групповой газеты.



Салют Победы в Свердловске.

Фото Г. Тарханова.

## «О НАГЛЯДНОЙ АГИТАЦИИ ЗАБЫЛИ»

### ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

После критики в газете наглядной агитации в новом общежитии студсовет общезития принял определенные меры по исправлению недостатков; выбран ответственный за идеологическую работу в общежитии — Бычинский Александр, студент 5 курса санфака. Он довольно быстро зарекомендовал себя положительно. С его участием оформлен Ленинский уголок, стенд по новой Конституции СССР, вышел первый номер газеты общезития «Улей».

**А. МУСИХИН,**  
председатель студсовета.

# НАГЛЯДНОСТЬ — МОЩНОЕ СРЕДСТВО ВОСПИТАНИЯ

(Окончание).

ная агитация должна привлечь, заинтересовать работой в кружке студентов, привить им навыки научных исследований. Можно встретить и безмянные портреты ученых, без соответствующей к ним аннотации (кафедра физики, туберкулеза, нервных болезней и др.).

Оформляя наглядную агитацию, необходимо помнить, что она станет внушительной, силой идеологического воздействия на студентов лишь в том случае, если будет воплощена в совершенную, привлекательную и выразительную форму.

Исходя из этого, совет по наглядной агитации не только оценивал наглядность на кафедрах, но и давал некоторые квалифицированные советы по оформлению кафедр стоматологии, госпитальной хирургии педфака, глазных болезней, патологической анатомии и другим.

Подводя итоги смотра-конкурса и анализируя работу кафедр института за 5 лет, хотелось бы сказать лестные слова в адрес коллективов

кафедр нормальной анатомии, госпитальной хирургии лечфака, военной кафедры, глазных болезней, нормальной физиологии, патологической физиологии, инфекционных болезней, детской хирургии, факультетской терапии, судебной медицины, общей гигиены, гигиены питания, библиотеки и читального зала института. Несмотря на плохие условия, серьезно подходят к вопросам наглядности в преподавании и оформлении коллективы кафедр физики, биологии, эпидемиологии.

На кафедре госпитальной хирургии прекрасно выполнены стенды об организаторе кафедры профессоре А. Т. Лидском, а на кафедре травматологии — об основоположнике хирургии Н. И. Пирогове. Образец социалистических обязательств мы встретили на кафедре факультетской терапии и там же оснащенные автоматикой учебные классы с унифицированной доской, с киноэкраном и стеллажами для учебных пособий, где можно в нужное время продемонстрировать слайды, диафильмы, кино.

Прекрасно оснащена элек-

тросхемами со звуковым сопровождением военная кафедра института.

Прекрасно оснащены стационарным учебным материалом классы на общей гигиене, урологии, глазных болезней, нормальной и патологической анатомии, нормальной и патологической физиологии, микробиологии и военной кафедре, истории КПСС и философии, лаборатория кафедры преподавания внутренних болезней. На кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии большой раздел отведен работе студенческого научного общества кафедры, наглядно представлен инструментарий. Наш институт может гордиться большим количеством кафедральных музеев — на кафедре нормальной анатомии, лор-болезней, фармакологии, гигиены питания, судебной медицины. На многих кафедрах имеются коллекции рентгенограмм. Две кафедры в институте — оперативной хирургии и ОЗО — полностью радиофицированы.

На кафедре ОЗО смонтирован и используется машино-

счетными машинами. Коллектив этой же кафедры по поручению парткома и ректората работает над созданием институтского музея боевой и трудовой славы, к оформлению которого уже приступили художники мастерских художественного фонда города. К сожалению, многие кафедры до сих пор еще не представили свой материал в готовом виде.

Итак, в необходимости хорошей агитации убедились все.

И нам хотелось бы чтобы комитет комсомола и профком поняли бы наконец важность нашей работы и подключились к ней, а не ссылались на то, что не могут найти подходящих людей. Такие люди есть, только их нужно найти, помочь им организовать работу, как это делалось раньше. Одним словом, вопросы наглядности в оформлении и преподавании должны решаться с учетом современных требований.

**А. А. ТРУБИЦЫН,**  
зам. председателя совета по наглядной агитации института.

### ◆ НА ТЕМЫ МОРАЛИ

трику. Кое-кто из материально нуждающихся ребят тоже прибавлял, но в свободное от занятий время. Так поступал на младших курсах и Бычков. Тогда он успевал и учиться, правда, не блестяще, и быть общественником. На четвертом курсе масштабы его деятельности расширились. К одному месту работы прибавилось второе, третье, четвертое, а потом и пятое. Какая уж тут учеба, успеть бы объехать производственные участки, да зарплату получить. Впрочем, он это делал исправно. Средний заработок его приближался к солидной цифре 300 рублей. Зато с учебой дела шли все

живу на частной квартире, просил он коменданта. Кстати, это же самое сказал он и мне, даже квартирную плату назвал и несуществующего соседа по квартире описал, хотя сам будучи выселенным не думал уходить из общежития.

**Т**АК постепенно вместе с цепью неблагоприятных поступков, имя которым недобросовестность, ложь, попытка дать взятку — шло моральное разложение личности. И все это лишь потому, что Бычков остро захотелось иметь больше денег. Было бы ханжество утверждать, что можно найти людей, которым они не нужны, пока что в нашем обществе действует принцип материальной заинтересованности. Но за деньги надо платить обществу равноценным трудом. Есть люди, которым и служебное положение, и деньги нужны для того, чтобы работать более плодотворно, чтобы быстрее претворять в жизнь ценные идеи и задумки. Другие же карабкаются по служебной лестнице, чтобы умеренно тратить свои силы, урвать от государства побольше жизненных благ. Третий, подобно Бычкову, не заботясь об авторитете, общественном мнении, целью своей жизни ставит деньги, много денег. И они недопонимают, что не обогащают, а обкрадывают себя, позволяя барышу задавить свои нравственные идеалы. Они не любят трудиться, им неведомо удовлетворение от прекрасно выполненной работы, незанято слабое чувство профессиональной гордости. А ведь ценность человека у нас определяется не количеством приобретенных вещей. Мы отдаем свое уважение людям увлеченным, самоотверженным, преданным делу, способным гореть, способным жертвовать собой ради истины, способным щедро отдавать себя обществу.

«Деловые» люди, скорее дельцы, поскольку нравственные понятия для них обесценены, вызывают лишь чувство сожаления. Они, как правило, мало интересуются духовной культурой, не заботятся о росте души, о самовоспитании личности. Бычков не составляет исключения из их числа.

Через год Юрий получит диплом врача. Человек с моральными изъянами станет носителем профессии, обязывающей к нравственности. И кто может гарантировать, что, имея диплом, он с легкой душой не будет уже сам принимать взятки? Известный врач-философ В. Беганский говорил, что не будет хорошим врачом тот, кто не является хорошим человеком. Педагогике практически не известны мгновенные превращения, процесс воспитания долгов и труден. И можно ли надеяться, что через год Бычков душевно прозреет, резко изменит свою жизненную философию? Воспитательная сила коллектива и целительное действие труда мало помогут ему, если он сам не задается целью воспитать из себя личность, если не направит свою внутреннюю духовную деятельность на понимание и принятие сердцем нравственных идеалов, необходимых всякому врачу.

**Т. НИСКОВСКИХ,**

**Т. М. НИСКОВСКИХ,**

## ДЕЛЕЦ

хуже. Последнюю сессию Бычков сдал лишь на тройки, и то со второго захода. Так, в угоду рублю он предал свой идеал, свою мечту о врачебной профессии.

**П**РИ сопоставлении фактов ложными оказываются уверения Бычкова в своей честности, добросовестности. Можно только догадываться, какую репутацию он заработал в других учреждениях, зато определенно можно сказать, как он зарекомендовал себя в общежитии санфака. Покрывил душой Юрий, сказав, что все лето занимался ремонтом в общежитии.

Только в августе поработал с неделю и все... рассказывает комендант М. М. Коноваленко. — И зимой редко я его видала. Он избегал встреч со мной, понимал, что недовольна им. А, может, стыдно было... Если срочно нужно было что-то сделать, я обращалась к другим ребятам. Раз попросила Бычкова, так он быстро отослал меня к студсовету. Шагу не шагнул за «просто так».

Прошлой весной я упрямил деканат оставить Бычкова в Свердловске на практике — в общежитии шел ремонт и нужны были его услуги. Только зря я на него рассчитывала. За два месяца он выполнил не более чем 2-дневную работу, поменял розетки, — это уже характеристика, данная Бычкову старшим электриком В. Мироновым. — А к остальному рукам не приложил: не заменил проводку на переходах из комнаты в комнату, не сменил выключатели, не установил в комнатах плафоны.

И Бычкова справедливо решили уволить. Тогда он явился к Миронову на квартиру, давай, мол, забудь мою халтуру, не увольняй меня. Пойми, некогда мне было работать летом, то к родне ездил, то комендант заставляла мусор убирать (а комендант его и в глаза не видала). Для большей настроенности собеседника в положительном завершении разговора Бычков выставил на стол бутылку коньяка. — И месячную зарплату тебе отдам, соглашайся.

Легко отдавать то, что тобой не заработано. Только не удалось Бычкову остаться в общежитии, — ни на работе, ни в смысле проживания. И опять он пытался словить. — Говорите всем, что я

Я стремилась понять, или он действительно не понимает недостойность происшедшего или только для других пытается смять краски. А может, то и другое? Ведь он убежден, что выговор ему вынесли лишь за недоплату взносов и общественную пассивность. Некоторые из его товарищей не только не осуждали его, но откровенно восхищались: да он талантлив, кто из нас сумел бы справиться с пятью работами да еще учебой в институте?

Давайте, используя аргументы самого Юрия, посмотрим, такой ли безобидный след оставил почти полуторагодовой период предпринимательской деятельности в его судьбе?

— Цель моей жизни — стать хорошим врачом, — заявляет он. Но в то время, как его сокурсники слушали лекции ученых, до ночи просиживали над учебниками, со сладостным восторгом открывая для себя непознанные истины, Бычков, одержимый жаждой обогащения, вкручивал лампочки, чинил проводку, словом, делал то, что положено элек-